

文/陶蕃震

僧醫會生命關懷委員會於 5 月 4 日，在東北角特定風景區的鹽寮海濱公園舉辦佛曆 2552 年浴佛放生活動。本次活動的布置由林秀鳳師姊和她的幾位花藝同好負責，在大風的海灘上，一盆盆鮮花搖曳，莊嚴而賞心悅目。法會由董事淨旭法師主法，開源法師擔任維那。儀軌開始前，淨旭法師先做簡短開示，他說：

我們身處世界之中，或許會覺得很奇妙。走在路上，為什麼就會和某個人特別有緣，看到他就覺得很高興；看到有些人則說不出所以然地就是討厭？

從佛法來看，我們因地裡在過去世結了善緣的人相遇時就會心生歡喜。今天透過放生儀式能和水族眾生結善緣，未來輪迴當中再次遇到這些眾生時一定會感到非常歡喜，因為大家都是他們的救命恩人；倘若我們遇到不好的因緣時，這些在輪迴中的眾生也許會成為有大福報的長者，乃至很有修行的道人，在我們遇到最困境時這些善因緣起現行，將會幫助我們逢凶化吉，所以放生活動是非常有意義的。

大家能夠共聚一堂，發慈悲心來參加放生活動，相信定能透過此跟水族眾生結下非常殊勝的善因緣。

在師父開示後，開始進行放生儀式，為水族眾生授三皈依，唱誦大悲咒，而後並由主法的淨旭法師與所有參與法師，包括僧醫會執行長慧明法師，帶領生命關懷委員會主任委員許瑞助法官，到魚車旁為水族眾生灑淨。而後，參與放生的約上百人，老中青三代都有，頂著嬌陽排成一列，將裝魚的水桶傳到海邊。

根據本會放生顧問，國立海洋大學水產養殖學系沈士新主任、系統工程暨造船學系張建仁教授的建議，這次放生魚苗選的是適合這個海域生活的鯛魚。而交通部觀光局東北角海岸國家風景區管理處陳梅岡處長也前來關心及協助，鹽寮海濱公園的經營單位凌群育樂股份有限公司，給予本會最大的方便與優惠。功德無量！

放生活動結束後，進行浴佛。浴佛前，淨旭法師又做了簡短的開示。

僧醫會生命關懷委員會

許瑞助主委

大家今天可以花不到一天的時間，就做到放生、浴佛和淨灘，三樣功德都在今天完成，加上天氣這麼好，剛好可以散心，真是難得。台語有一句話說「晴天要備兩天糧」。我們現在身體還健康，能跑能動，各方面因緣都很好的時候，就好比「晴天」，要趁早儲存生命的資糧，也就是福德和智慧。

我們今天來救眾生就是培養慈悲心，累積福德。因為每一條魚都是一個生命，是在六道輪迴的生命，人如果造業也會墮入畜生道。像我們今天為魚三皈依、給予祝福、念佛回向，他得到這樣的功德，當此期業報結束之後，畜生道報盡，來世再投生時他可能就不是魚而做人了。而我們今日對他的祝福與做的功德，就跟他結下很好的善因緣。

我們大家都是朋友、同學，一起來行菩薩道。今天的時間雖然短，但是活動內容很多，大家要把握機緣。

明歸法師開示

我放生過許多物命，就屬放牛最為感動。原本要買 10 頭牛放生，但是念佛時看到那些牛都在流眼淚，大家都希望能多放生幾頭，所以增加到買了 20 頭牛放生。總共放生過三次牛，第一次放 8 頭，第二次 20 頭，第三次又放 8 頭牛。一頭牛的價格約 5、6 萬，甚至 7、8 萬不等，價格很高，所以不容易募集那麼多錢。我辦放生已經 28 年，放生牛只有三次，由此可知是多麼不容易。至於鳥、魚、烏龜等等的放生，就比較容易，龜我放生過幾萬隻。放生很好，很多人病苦都消除了，我以前深深地為病所苦，所以開始放生。人最怕病苦，沒錢還比較沒關係，三餐有得吃就可以，但是病苦最痛苦，所以我才會走這條放生的路。阿彌陀佛。

淨旭法師開示

佛曆是從佛入滅後開始算，佛入滅於西元前 543 年，所以今年是佛曆 2552 年。算法是西元的年代加 543 再加 1。釋迦牟尼佛誕生於人世間，為我們啟示了「諸法因緣生，諸法因緣滅」的道理。這個觀點是其他宗教，所沒有的獨特觀點。一般宗教認為世間存在一個上帝創造了宇宙，人類也是上帝所造。但佛陀出世後，透過他的思惟、觀察，了解到我們人、萬物界的有情，乃至我們身處的山河大地，宇宙萬物都是因緣所生。這個道理非常非常深奧，但是離不開我們有情的眾生。最簡單的一個道理是，我們今天的放生活動、浴佛法會也是因緣所生，並不是有一個創造者創造了今天的活動。是因為僧伽醫護基金會舉辦這個活動，大家發心來參加，剛好又有時間，又一起來參與這個活動，所以這個活動就這樣生起。我們希望家庭和樂、社會安定、國家富強，也要具足諸多的因緣。不是大家想要和樂、安定，就自然會有的。社會安定的因緣是什麼呢？佛跟我們講要修十善業。

十善業是什麼呢？就是身三、口四、意三。身三業是：不殺生、不偷盜、不邪淫。口四業是：不妄語、不兩舌、不綺語、不惡口。意三業是：不貪、不瞋、不癡。

只要修十善業，個人、家庭，乃至社會都能得到利益。我們自身能夠持守十善業的話，不殺生能夠得到健康、長壽；不偷盜能夠得到富貴；不邪淫，家庭就能夠和樂。

口四業是不妄語、不兩舌、不綺語、不惡口。修這口四業非常重要，社會之所以這麼亂，也就是在口業上修得不清淨、不圓滿。我覺得政治人物更應該修口業。我從來沒有在報章雜誌上看到準總統馬英九先生罵過一句髒話，這一點真的非常不容易。一個政治人物能修到不罵人、不講髒話，非常不容易，值得大家學習。我們如果能夠遵從佛陀的教導持守口四善業，就會為人所尊重，所講的話很有份量，大家聽了也會歡喜。

意三業是不貪、不瞋、不癡。只要我們的意識能夠，不貪、不瞋、不癡，就不會造作身三、口四惡業。修身三、口四善業好比遵守外在的法律、規範，我們先能持守身口七業不造作惡法，進而內心能夠不貪、不瞋、不癡。

佛告訴我們，修十善業能夠得到快樂，社會能夠安定。佛的出世，啟示了世間「諸法因緣生，諸法因緣滅」的道理。我們今天透過浴佛的儀式，感恩佛陀出世啟示人世間的真理，讓我們能夠得到真正的快樂，進而能夠了脫生死，得到究竟的無上菩提。

浴佛時大家要以虔誠的心唱頌「浴佛偈」。

我今灌沐諸如來。誠心地灌沐諸佛如來，我們以一佛代表諸佛。

淨智莊嚴功德海。這是讚歎佛陀清淨的智慧，非常莊嚴而功德如大海般大。

五濁眾生令離垢。這是祝願五濁惡世的眾生都能夠遠離塵垢。

同證如來淨法身。這是希望一切眾生也能夠跟諸佛一樣證得清淨的法身。

我們一邊浴佛，一邊祝願祈禱回向，在因地裡面我們種下這樣的因，將來有一天也能夠跟諸佛一樣同證如來淨法身。

愛車落難記

本次活動中發生一些小狀況。基金會醫療車受困於沙灘，無法動彈，志工們奮力推車還是一籌莫展，多虧經營進口車生意的楊財豪居士，輾轉請來怪手協助拖吊，解決困難。事後楊居士表示：這是他第一次參加基金會活動，當天本來要到國外出差，後來決定留在國內和同修一起參加浴佛放生，而因為他曾開過怪手，認識前來救援的怪手司機之前的老闆，大家談起來備感親切投緣，所以怪手司機答應免費前來救援。這一切好像都是佛菩薩安排好的，因緣真是不可思議！

而後，小馬那上山涉水勇猛無可擋的四輪傳動車，此次卻陰溝裡遇難，開下水泥階梯。還好眾多志工夥伴同心協力，才把車子開上坦途。真是兄弟同心，力拔山河。事後，小馬神然自若地和馬嫂準備用餐，彷彿什麼也沒發生。